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TENTAMEN

Kurs: Mikroekonomi GiN
Examinationsmoment: salstentamen
Kurskod: NA124G Hogskolepoing for tentamen: 6

Datum 2024-05-28 Tentamenstid 14.15-19.30

Ansvarig larare: Jonna Rickardsson
Berdrda ldrare: Jonna Rickardsson, Lars Pettersson, Peter Njekwa Ryberg
Hjalpmedel/bilagor: Hogskolans miniridknare

Ovrigt: Flervalsfrigor svaras p4 svarsbladet i tentamen. Ovriga fragor ska skrivas pé rutat skrivpapper.

Anvisningar Ta nytt blad f6r varje larare

Ta nytt blad for varje ny friga

Skriv endast pé en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.
Numrera 16sbladen 16pande.

Anvind inte r6d penna.

X X X X X O O

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 15sta.

Poanggrinser: F: 050 p, E: 50—54, D: 55-59, C: 60—69, B:70—79, A: 80—90

Kryssaifragorna du har svarat pa:

Friga MC |B1 |B2 |B3 |B4 |[Bs |Totalt
Svarat
Max Poing 20 |14 [16 |18 |12 [10 |90
Poing

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt: 13
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A. Multiple Choice (flervalsfragor) (20 poiing, 1 p per friga)
1. Den logiska fljden av principen om begrinsade resurser (the scarcity principle) dr att

A) man aldrig kommer att vara n6jd med vad man har.

B) nir viilstdnd 6kar blir det mindre nddvandigt att géra avvégningar.

C) val maste goras.

D) nér viilstdnd minskar blir det mindre nédvéndigt att gora avvigningar.

E) resurserna maste goras obegrénsade.
2. Vad #r korrekt vid marknadsjamvikt (equilibrium)?

A) Efterfragan &r storre dn utbudet
B) Priset ér sa lagt att konsumenterna koper all tillgénglig vara

C) Mingden varor som producenter vill sélja &r lika med méngden varor som
konsumenter vill képa

D) Regeringen ingriper for att stabilisera marknaden

E) Det existerar inga externa kostnader eller nyttor
3. Vad menas med marginalnytta?

A) Den totala nytta som en individ far frin konsumtion av en vara

B) Den ytterligare nytta som erhélls fran konsumtion av ytterligare en enhet av en vara
C) Nytta som uppmitts per enhet

D) Skillnaden i nytta mellan tva olika produkter

E) Den minskade nytta som féljer av 6kad produktion
4. Vilken av féljande dr INTE en karaktiristisk egenskap for en perfekt konkurrens?

A) Ménga kopare och siljare
B) Produktdifferentiering

C) Fri etableringsritt

D) Fullstdndig information

E) Inga ingripanden av regeringen

Flervalsfrdgorna fortsitter pa ndsta sida.
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5. Vad betyder priselasticitet?

A) Hur kinslig méngden som efterfragas ér for en prisfordndring
B) Elasticiteten av produkten sjélv

C) Hur priset fordndras nér produktionskostnaderna férédndras
D) Forhallandet mellan pris och kvalitet

E) Hur snabbt priser anpassar sig efter marknaden
6. Vilket av foljande pastdenden om fast kostnad &r korrekt?

A) Den varierar med produktionsvolymen

B) Den ér noll i produktionen

C) Den inkluderar materialkostnader

D) Den #ndras inte nér produktionen &kar eller minskar

E) Den #r direkt kopplad till antalet producerade enheter
7. Vad innebir alternativkostnad?

A) Kostnaden for att inte vélja nést bista alternativet nér ett beslut fattas

B) Kostnaden for att anstélla mer arbetskraft

C) Kostnaden for rdvaror

D) De ekonomiska férdelarna som gér forlorade nér man véljer ett alternativ

E) Kostnaden for att investera i teknik
8. Vad menas med en "normal vara" inom ekonomin?

A) En vara vars efterfrigan dkar ndr inkomsten dkar

B) En basvara som alltid behdvs, oavsett ekonomisk situation
C) En lyxvara

D) En vara vars pris inte férdndras over tid

E) En vara som inte paverkas av marknadsfordndringar

Flervalsfrégorna fortsétter pa nésta sida.
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9. Vad beskriver bist "externa effekter"?

A) Fordelar eller kostnader som paverkar personer som inte dr direkt involverade i en
ekonomisk transaktion

B) Yttre faktorer som véder som paverkar jordbruket
C) Internationella hindelser som paverkar inhemsk ekonomi
D) Effekter av regeringspolitik pa utbud och efterfragan

E) Effekterna av inflation pa import och export
10. Vad dr en oligopolmarknad?

A) En marknad dir ménga sma foretag konkurrerar om kunder

B) En marknad kontrollerad av ett enda foretag

C) En marknad dr ett fétal stora foretag dominerar och péverkar priser
D) En marknad dér regeringen bestdimmer alla priser

E) En fri marknad utan regler
11. Vilket av foljande pastdenden beskriver bést den rationella beslutsregeln fér konsumtion?

A) Konsumenter br spendera all sin inkomst pa en enda produkt.
B) Konsumenter bér spendera sin inkomst pa s& manga olika produkter som mdjligt.

C) Konsumenter bor fordela sin inkomst sa att marginalnyttan per spenderad enhet &r
hogre for en produkt dn for alla andra.

D) Konsumenter bor fordela sin inkomst sd att marginalnyttan per spenderad enhet &r
densamma for alla kopta varor.

E) Konsumenter bor aldrig spendera all sin inkomst for att maximera sin nytta.

12. Vad #r en konsuments reservationspris for en vara?

A) Det hogsta pris till vilket en siljare &r villig att silja en vara.

B) Det ligsta pris till vilket en konsument &r villig att kdpa en vara.
C) Det hogsta pris till vilket en konsument dr villig att kopa en vara.
D) Det genomsnittliga priset pa marknaden for en jimforbar vara.

E) Det pris till vilket en vara siljs oftast pd en auktion.

Flervalsfragorna fortsétter pa nésta sida.
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13. Vad #r "normal vinst" i nationalekonomiska termer?

A) Den vinst som ett foretag rapporterar i sin finansiella redovisning.
B) Den vinst som dverstiger foretagets totala kostnader och kapitalkostnader.

C) Den vinst som krévs for att técka alla utgifter inklusive alternativkostnader for
produktionsfaktorer.

D) Den minimivinst som krdvs for att ett fretag ska forbli i verksamhet.

E) Den vinst som ett foretag gor efter skatt.
14. Vad representerar en indifferenskurva i ekonomisk teori?

A) En kurva som visar olika kombinationer av tva varor ddr priset for bdda varorna &r
detsamma.

B) En kurva som visar relationen mellan pris och kvantitet for en vara.

C) En kurva som visar olika kombinationer av tvd varor som ger konsumenten samma
nivé av nytta.

D) En kurva som visar den maximala konsumtionen en konsument kan uppnd med en
fast inkomst.

E) En kurva som visar férdndringar i konsumentens inkomst och dess effekt pa
konsumerade kvantiteter.

15. Anta att marknaden for bérbara datorer har efterfragefunktionen Q=500—-2P och
utbudsfunktionen Q=3P—150 Vad ar jémviktspriset?

A) 125
B) 130
C) 150
D) 175
E) 200

Flervalsfragorna fortsétter pa nésta sida.
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16. Om ett foretag har den totala kostnaden TC=100+20Q+Q?, vad &r dess marginalkostnad
(MC) nédr Q=107

A) 40
B) 50
C) 60
D) 70
E) 80

17. En producent siljer sin produkt pé en perfekt konkurrensmarknad till ett pris av 50 kronor
per produkt. Féretagets totala kostnadsfunktion dr T€=500+10Q+0.5Q2. Hur ménga enheter
bor de producera for att maximera vinsten?

A) 40
B) 50
C) 60
D) 70
E) 80

18. Anta att en ekonomi enbart kan producera tva varor: kldder och verktyg.
Produktionsméjlighetslinjen mellan kldder (pa y-axeln) och verktyg (pd x-axeln) &r linjér och
nedatlutande. Om ekonomin fullt ut anvénder sina resurser och produktionskapaciteten kan
beskrivas med linjen y=100—2x, dér y &r antalet klddenheter och x &r antalet verktygsenheter.
Vilket av f6ljande pastdenden &r sant om produktionen i denna ekonomi?

A) Ekonomins produktion av verktyg och kldder 4r inte begrénsad av ndgra resurser.

B) Fér varje 10 enheter av kldder som inte produceras kan ekonomin producera 5
ytterligare verktygsenheter.

C) For varje 10 enheter av verktyg som produceras, méste ekonomin avsté frdn
produktionen av 5 enheter klédder.

D) Den maximala produktionen av verktyg dr 100 enheter, medan den maximala
produktionen av kldder dr 50 enheter.

E) Ekonomins resurser tillater inte simultan produktion av kldder och verktyg.

Flervalsfragorna fortsétter pa nista sida.
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19. Utgé igen fran informationen i frdga 18. Vad #r den hér ekonomins alternativkostnad for
att producera en till enhet kléder i enheter verktyg?

A) 2 verktygsenheter
B) 5 verktygsenheter
C) 10 verktygsenheter
D) 0.5 verktygsenheter
E) 0.2 verktygsenheter

20. Clara och Daniel &r bonder som kan odla potatis eller mordtter pa sina gardar. Clara kan
odla 100 kg potatis eller 200 kg mordtter pa en dag, medan Daniel kan odla 150 kg potatis
eller 100 kg morétter. Vem har en relativ fordel i att odla mordtter?

A) Clara

B) Daniel

C) Bada har samma relativa fordel
D) Ingen har en relativ fordel

E) Det gér inte att avgdra med given information
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Friga Bl.Elasticiteter (14 poiing)

Anta att du 4r ansvarig for att sitta avgifterna for Oresundsbron. For nidrvarande dr avgiften
50 kronor per passage/resa, och det sker 200 000 passager per timme &ver bron. Om
priselasticiteten for efterfrigan pa dessa passager &r 1.5 och du hojer avgiften med 20 procent,
vad kommer hénda med

A) antalet passager per timme? [2 poéng]
B) den totala utgiften/intdkten? [2 poéng]

C) Ar efterfrigan pé dessa passager elastisk eller inelastisk nér priselasticiteten &r 1.5?
Motivera baserat pa dina utrdkningar i A) och B). [3 poéng]

Anta nu att priselasticiteten istillet &r 0.5. Hur skulle d& en 10-procentig 6kning av avgiften
paverka
D) antalet passager per timme? [2 poéng]

E) den totala utgiften? [2 poéng]

F) Ar efterfrigan pd dessa passager elastisk eller inelastisk nér priselasticiteten dr 0.5?
Motivera baserat pa dina utrdkningar i D) och E). [3 poéng]
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Fraga B2. Marknadsreglering (16 poiing)

Anta att marknaden for enrumslédgenheter i en stad kan beskrivas med f6ljande efterfrage- och
utbudsfunktioner dér P d&r manadshyran i euro:

o Efterfragefunktion: Q=1000—2P

e Utbudsfunktion: Q=4P—200

A) Skriv om efterfraga- och utbudsfunktionerna med pris (P) som en funktion av
kvantitet (Q) istéllet. [2 podng]

B) Bestdm jamviktspris och jamviktskvantitet. [2 podng]

C) Rikna ut konsumentdverskottet, producentdverskottet och det totala ekonomiska
overskottet ndr marknad &r i jamvikt/oreglerad. Visa dven i en figur. [4 podng]

Nu infor staden ett hyrestak pa 150 euro.

D) Vilken kvantitet efterfragas och vilken kvantitet erbjuds vid detta pris? Bestim
efterfragedverskottet. [2 podng]

E) Berdkna konsumentdverskottet och producentdverskottet efter introduktionen av
hyrestaket. [2 poéng]

F) Bestdm dodviktsforlusten som uppstér till f61jd av hyrestaket. Visa dven i figur. [2
poéng]
G) Diskutera potentiella (positiva och negativa) effekter av hyresregleringen. [2 podng]
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Fraga B3.Vinstmaximering (18 poing)

Antag att du #iger och driver ett litet hotell som ligger i centrala Malmo. Den 4-11 maj
genomfordes Eurovisionveckan i Malmo med olika arrangemang i centrala Malmd under hela
veckan som avslutades med finalen i tdvlingen 16rdag den 11:e maj. Eurovisionsveckan lockar
vildigt ménga besokare till Malmd under den aktuella veckan och dessa kunder skiljer sig
fran de kunder du har en “vanlig vecka”. Skillnaden i betalningsvilja for att hyra ett rum for
en natt visas i tabellerna:

Hotellkunder en vanlig vecka Eurovisionsbesékare
Hotellkund | Betalningsvilja/natt Hotellkund | Betalningsvilja/natt
A 2800 kr G 3500 kr
B 2400 kr H 2900 kr
C 2000 kr | 2300 kr
D 1600 kr J 1700 kr
E 1200 kr K 1100 kr
F 800 kr L 500 kr

Marginalkostnaden f6r en hotellnatt dr 1150 kr.

a)

b)

d)

Vad #r vinstmaximeringsvillkoret for ett foretag under fri (fullstdndig) konkurrens
respektive monopol, dvs. villkor som &r kopplat till den vinstmaximerade
kvantiteten? P4 vilket sitt skiljer sig forutsittningen for monopolfsretag fran
konkurrensforetag nér de véljer vilken kvantitet de producerar vid vinstmaximering?

(3 poéng)

Antag att marknaden 4r under fri (fullstindig) konkurrens och det finns en mycket
stor méngd hotell som inte samarbetar som erbjuder likadana hotellrum som du gor.
Vad blir pris, kvantitet och konsumentverskottet pa marknaden under en vanlig
vecka? (3 poédng)

Antag att ditt hotell har lyckats vildigt bra med produktdifferentiering sa att
gisterna som vill bo hos dig upplever ditt hotell som monopol. Om du nu sitter ett
monopolpris under en vanlig vecka, vad blir pris, kvantitet och konsumentdverskott?

(3 poing)

Antag att du (monopolist) under Eurovisionveckan inte kan skilja mellan de bada
grupperna av konsumenter. Vilket pris kommer du d4 att sétta for en hotellnatt och
hur stor blir kvantiteten? (3 podng)

Antag att du (monopolist) under veckan for Eurovisionveckan kan skilja de bida
grupperna av konsumenter. Vilket pris kommer du dé att erbjuda de ”vanliga
kunderna” respektive ”Eurovisionsbesokare”? Och vilken kvantitet (antal rum)
kommer du hyra ut till respektive grupperna av kunder? Berdkna ocksa
konsumentoverskotten for respektive kundgrupp (6 poédng)
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Fraga B4.Spelteori (12 poéing)

Vi ténker oss nu en oligopolmarknad dér det finns tva foretag (detta kallas ibland duopol).
Foretagen, som vi kallar A och B, viljer mellan tva prisstrategier som &r att antingen sétta ett
lagt pris eller ett hogt pris. De péverkas bdda av hur konkurrenten gér och de har bida samma
val, dvs. att sitta ett hogt eller lagt pris. En matris 6ver vilka férvéntade vinster de kan rikna

med &r enligt nedan.

B:s strategier

B sitter lagt pris

B sétter hogt pris

A sitter lagt pris

Vinst for B=10
Vinst f6r A=10

Vinst for B=1
Vinst for A=20

As strategier " " :
A sitter hogt pris

Vinst for B=20
Vinst for A=1

Vinst for B=15
Vinst for B=15

a) Vad blir s.k. dominant strategi fér A respektive B? Forklara och motivera ditt svar

utifrén hur A respektive B ser pé sitt val utifrdn konkurrentens alternativ till

prisstrategi. (3 poédng)

b) Vad blir Nashjamvikten i matrisen? (3 poéng)

¢) Om vinu antar att A och B kommer att gora upprepade spel och mota varandra
aterkommande med samma forutséttningar, hur ska vi da forvénta oss att A och B

agerar? Vilken strategi kommer A respektive B att viilja? (3 poing)

d) Under vilka forutsittningar kommer A och B bada att vilja att sitta hogt pris? Om A
och B viljer att sétta hogt pris, hur ser forutséttningarna ut for att den strategin
kommer att viljas langsiktigt for A respektive B, dvs. kan vi férvénta oss att detta ar

en langsiktigt stabil jamvikt eller kommer finns det skél att anta att A eller B
kommer viilja den andra strategin och sétta lagt pris? (3 poéng)
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Fraga B5. Arbetsmarknaden (10 poing)

Ett foretag tillverkar kylskap pa en fri marknad. Kylskéapen séljs for 5000 kr styck (vi bryr oss
inte om tillverkningskostnaden) och den konkurrenskraftiga marknadslénen &r 32 000 kr per

manad.

Antalet kylskdp som tillverkas beror pa antalet anstéllda arbetare enligt tabellen nedan:

d)

Antal arbetare Kylskédp/ménad

0 0

1 10
) 19
3 27
4 34
5 40
6 45

Vad #r den marginella produkten (MP) hos den tredje arbetaren? [2
poéng]

Vad #r vérdet av den marginella produkten (VMP) hos den andra
arbetaren? [2 podng]

Givet forsiljningspriset och marknadslonen, hur ménga arbetare
borde foretaget anstdlla? Hur manga kylskap kommer tillverkas? [2

poéng]

Foretaget funderar pa att kopa en robot som kan tillverka kylsképen,
i stéllet for det antal arbetare som anstills 1 uppgift c).

Roboten kostar 120 000 kr per méanad och tillverkar lika manga
kylskép som arbetarna i uppgift ¢). Med minst hur mycket behdver
I6nen minska for att det ska vara billigare for foretaget att behalla
sina arbetare och strunta i att kopa en robot? [4 podng]




